
主题一  物质的性质与应用

专题 6  常见的酸和碱

考情概览：理解课标要求，把握命题方向，总结出题角度。

真题透视：精选真题，归类设置，完整展现中考试题的考查形式。

中考新考法：从新情境、新设问、跨学科等方向设置新考法真题。

新题特训：选用最新优质题、创新题，巩固考点复习效果。

课标要求 考点 考向 考法 常现关键词

考向一 酸

和碱的化学

性质

考法1 酸的化学性质

考法2 碱的化学性质

现象描述、决定、不能反

应、紫色石蕊、酚酞、逐

滴滴加、过量

考向二 常

见酸和碱的

用途及对环

境的影响

考法1 酸的物理性质及用途

考法2 常见碱的特性和用途

考法 3 酸雨的产生、危害及

防治

考法 4 根据浓硫酸或烧碱的

性质确定所能干燥的气体

考法5 酸、碱性废水的处理

腐蚀性、挥发性、吸水性、

现象描述、生成*色*体、

用途、酸雨、危害、干燥、

酸碱度

常见的

酸和碱

考向三  溶

液的酸碱性

测定

考法1 酸碱指示剂及其性质

考法2 酸碱溶液的稀释

考法3 溶液的酸碱性与pH 的

关系

考法4 溶液的酸碱性测定

紫色石蕊、酚酞、变色情

况、可能是、变化关系、

呈酸性、呈碱性

1.了解常见的酸碱指

示剂及其变色情况。

2.以盐酸、硫酸为例，

认识常见酸、碱的主

要性质和用途。

3.初步学会常见酸、碱

溶液的稀释方法。

4.知道酸与碱能发生

中和反应。

5.知道酸碱性对人体

健康和农作物生长的

影响。

6.学会用pH 试纸检验

溶液的酸碱度。

7.知道改变溶液pH 的

方法。
酸和碱

的中和

反应

考向四  中

和反应及其

应用

考法1 中和反应及其应用
中和反应、逐滴、过量



►考向一  酸和碱的化学性质

考法 1 酸的化学性质

1．（2023•滨州）下列有关实验现象的描述，正确的是（　　）

A．打开盛浓硫酸的试剂瓶，瓶口会形成白雾

B．铁与稀硫酸反应时有气泡产生，形成黄色溶液

C．将铜片放入稀硫酸中，铜片逐渐消失，形成蓝色溶液

D．用稀硫酸除铁锈时，铁锈逐渐溶解，形成黄色溶液

【答案】D

【解析】A、浓硫酸具有吸水性，打开盛浓硫酸的试剂瓶，瓶口上方无明显现象，故选项说法错误。

B、铁与稀硫酸反应生成硫酸亚铁和氢气，有气泡产生，形成浅绿色溶液，故选项说法错误。

C、将铜片放入稀硫酸中，不反应，无明显现象，故选项说法错误。

D、用稀硫酸除铁锈时，铁锈的主要成分是氧化铁，与硫酸反应生成硫酸铁和水，铁锈逐渐溶解，形成

黄色溶液，故选项说法正确。

故选：D。

2．（2023•株洲）劳动是一切财富和幸福的源泉，我们青年学生要热爱劳动、尊重劳动、热爱劳动人民，养

成劳动光荣、不劳为耻的思想品德。最近，某校化学兴趣小组的同学利用课余时间参加了下列劳动实践

活动。

（1）清洗试管：如果试管内壁附有不易洗掉的物质，要用 　试管刷　刷洗，刷洗时水须转动或上下移

动，但不能用力过猛，以防损坏试管，洗过的试管内壁附着的水既不聚成水滴，也不成股流下时，表示

仪器已洗干净。洗净的试管应 　倒　（填“正”或“倒”）放在试管架上或放在指定的地方。

（2）打扫并清洗地板：当大理石地板上有污渍时，不宜用洁厕液（主要成分为盐酸）清洗的原因是 　

CaCO
3
+2HCl＝CaCl

2
+H

2
O+CO

2
↑　（用化学方程式表示）。

【答案】（1）试管刷；倒；

（2）CaCO 3
+2HCl＝CaCl

2
+H

2
O+CO

2
↑。

【解析】（1）如果试管内壁附有不易洗掉的物质，要用试管刷刷洗，刷洗时水须转动或上下移动，但不

能用力过猛，以防损坏试管，洗过的试管内壁附着的水既不聚成水滴，也不成股流下时，表示仪器已洗

干净。洗净的试管应倒放在试管架上或放在指定的地方。

（2）大理石的主要成分碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳，反应的化学方程式为 CaCO 3
+2HCl

＝CaCl2+H 2
O+CO

2
↑。

故答案为：

（1）试管刷；倒；



（2）CaCO 3
+2HCl ＝CaCl

2
+H

2
O+CO

2
↑。

考法 2 碱的化学性质

3．（2023•南通）已知常温下 Ca（OH ）
2溶解度为 0.17g。向一定量饱和 Ca（OH ）2溶液中滴加盐酸，溶

液 pH 随 V（盐酸）变化的曲线如图所示。为检测某生石灰样品中钙元素含量，实验如下：

步骤 1取 0.60g样品于锥形瓶中，向其中加入200mL 蒸馏水，盖上表面皿充分振荡。

步骤 2 向冷却后的锥形瓶中滴入几滴酚酞，再逐滴加入稀盐酸至反应完全。反应完全时锥形瓶内溶液红

色恰好褪去。经换算，消耗m （HCl）＝0.73g。

下列说法正确的是（　　）

A．步骤 1 中充分振荡后得到澄清透明的溶液

B．步骤 2 中红色恰好褪去时，消耗V
3
mL 盐酸

C．步骤 2 中化学反应方程式为 2HCl+CaO ＝CaCl
2
+H

2
O

D．该样品中钙元素的质量分数为66.67%

【答案】D

【解析】A、氧化钙和水反应生成氢氧化钙，取 0.60g样品于锥形瓶中，向其中加入 200mL 蒸馏水，得

到的氢氧化钙的质量一定大于0.60g；常温下 Ca（OH ）2溶解度为 0.17g，200mL （合 200g）蒸馏水中最

多能溶解氢氧化钙 0.34g，氢氧化钙有剩余，步骤 1 中充分振荡后不能得到澄清透明的溶液，故选项说法

错误。

B、步骤 2 中红色恰好褪去时，溶液显中性，溶液的 pH＝7，消耗的盐酸的质量不是 V
3
mL ，故选项说法

错误。

C 、步骤 2 中氢氧化钙和稀盐酸反应生成氯化钙和水，反应的化学反应方程式为 Ca （OH ）

2
+2HCl═CaCl

2
+2H

2
O，故选项说法错误。

D、反应完全时锥形瓶内溶液红色恰好褪去，经换算，消耗 m （HCl）＝0.73g，设参加反应的氢氧化钙

的质量为x。

Ca（OH ）
2
+2HCl═CaCl

2
+2H

2
O

74            73

x            0.73g



       x＝0.74g

0.74g氢氧化钙中含钙元素的质量为 0.74g× ×100%＝0.4g。

反应前后钙元素的质量不变，则该样品中钙元素的质量分数为 ×100%≈66.67%，故选项说法正确。

故选：D。

4．（2023•河北）小明按如图所示进行趣味实验，将 U 形管开口端放入烧杯内，观察到溶液进入 U 形管并

流入另一端。

（1）烧杯内的溶液呈 　红　色。

（2）二氧化碳与氢氧化钠溶液反应的化学方程式为  　2NaOH+CO 2＝Na 2
CO

3
+H

2
O　

（3）U 形管开口端放入烧杯后，管内气体压强 　减小　（选填“增大”“不变”或“减小”），溶液在管内上

升并流入另一端。

【答案】（1）红；

（2）2NaOH+CO 2＝Na 2
CO

3
+H

2
O；

（3）减小。

【解析】（1）氢氧化钠与二氧化碳反应生成碳酸钠和水，据氢氧化钠溶液和碳酸钠溶液都显碱性，都可

使酚酞溶液变红色；

（2）氢氧化钠和二氧化碳反应生成碳酸钠和水，反应的化学方程式为 2NaOH+CO 2＝Na 2
CO

3
+H

2
O；

（3）氢氧化钠和二氧化碳反应生成碳酸钠和水，导致管中的二氧化碳减小，管内气体压强减小，溶液在

管内上升并流入另一端。

故答案为：（1）红；

（2）2NaOH+CO 2＝Na 2
CO

3
+H

2
O；

（3）减小。

解题技巧

（1）酸溶液能跟酸碱指示剂起反应，紫色石蕊试液遇酸变红，无色酚酞试液遇酸不变色，变色情况可以简

记为：“石红酚无”。

（2）碱溶液能跟酸碱指示剂起反应，紫色石蕊试液遇碱变蓝，无色酚酞试液遇碱变红，变色情况可以简记

为：“石蓝酚红”。

►考向二  常见酸和碱的用途及对环境的影响

考法 1  酸的物理性质及用途 



5．（2023•辽宁）浓盐酸敞口时能闻到刺激性气味，这说明浓盐酸具有的性质是（　　）

A．挥发性 B．腐蚀性 C．吸水性 D．酸性

【答案】A

【解析】浓盐酸敞口时能闻到刺激性气味，这说明浓盐酸具有的性质是具有挥发性，从浓盐酸中挥发出

来的氯化氢气体具有刺激性气味。

故选：A。

考法 2  常见碱的特性和用途

6．（2023•南充）“物质性质决定用途”是化学观念之一，下列说法错误的是（　　）

A．NaOH 显碱性——常用于改良酸性土壤

B．洗涤剂具有乳化作用——可用于清洗餐具上的油污

C．浓硫酸有吸水性——在实验室中常用做某些气体的干燥剂

D．稀有气体在通电时能发出不同颜色的光——可制成多种用途的电光源，如霓虹灯

【答案】A

【解析】A、NaOH 显碱性，但具有强烈的腐蚀性，不能用于改良酸性土壤，故选项说法错误。

B、洗涤剂具有乳化作用，能使植物油分散成无数细小的液滴，而不聚成大的油珠，可用于清洗餐具上

的油污，故选项说法正确。

C、浓硫酸有吸水性，在实验室中常用做某些气体的干燥剂，故选项说法正确。

D、稀有气体在通电时能发出不同颜色的光，可制成多种用途的电光源，如霓虹灯，故选项说法正确。

故选：A。

考法 3  酸雨的产生、危害及防治

7．（2023•宜昌）智慧小组的同学取刚降到地面的雨水水样，每隔几分钟测一次pH，其数据如下：

测定时刻 5：05 5：10 5：15 5：20 5：25 5：30 5：35

pH 4.95 4.94 4.94 4.88 4.86 4.85 4.85

据表中数据分析，下列说法正确的是（　　）

A．该地区所降雨水为酸雨

B．在测定期间，雨水的酸性逐渐减弱

C．表中数据由 pH 试纸测得

D．该地区一定有一氧化碳排放到空气中

【答案】A

【解析】A、该地区所降雨水pH 小于 5.6，为酸雨，该选项正确。

B、在测定期间，雨水的pH 逐渐减小，酸性逐渐增强，该选项不正确。

C、pH 试纸只能够测定整数值，该选项不正确。

D、一氧化碳不能和水反应，不是导致酸雨的物质，该选项不正确。

故选：A。



考法 4  根据浓硫酸或烧碱的性质确定所能干燥的气体

8．（2022•河池）浓硫酸是一种常用的气体干燥剂，下列气体不能用浓硫酸干燥的是（　　）

A．二氧化碳 B．氧气 C．一氧化碳 D．氨气

【答案】D

【解析】A、二氧化碳不能与浓硫酸反应，能用浓硫酸干燥，故选项错误。

B、氧气不能与浓硫酸反应，能用浓硫酸干燥，故选项错误。

C、一氧化碳不能与浓硫酸反应，能用浓硫酸干燥，故选项错误。

D、氨气能与浓硫酸反应，不能用浓硫酸干燥，故选项正确。

故选：D。

考法 5  酸、碱性废水的处理

9．（2022•东营）东营某化工厂产生的污水 pH＝2，主要污染物是硫酸。现要将污水调节至接近中性，达标

后再排放，下列说法不正确的是（　　）

A．检测：用 pH 试纸或 pH 计检测污水的酸碱度

B．原理：处理酸性污水的实质是消耗污水中的氢离子

C．验证：取水样，加入少量氯化钡溶液后出现白色沉淀，证明处理未达标

D．应用：可与造纸厂排放的碱性污水混合，达标后再排放

【答案】C

【解析】A、用 pH 试纸或 pH 计检测污水的 pH，即可知其酸碱度，说法正确；

B、酸性溶液中存在着大量的氢离子，处理酸性污水的实质是消耗污水中的氢离子，说法正确；

C、污水调节至接近中性，水中仍含有硫酸根离子，加入氯化钡溶液一定会产生白色沉淀，说法错误；

D 、酸性污水中的氢离子能与碱性污水中的氢氧根离子结合成水，因此可与造纸厂排放的碱性污水混合，

达标后再排放，说法正确。

故选：C。

易错易混

（1）酸雨中的酸绝大部分是硫酸和硝酸，主要来源于工业生产和民用生活中燃烧煤炭或石油等排放的，以

及汽车尾气释放的硫氧化物（主要是二氧化硫）、氮氧化物（主要是二氧化氮）等酸性物质。

（2）利用浓硫酸或烧碱的吸水性来干燥气体时，要注意被干燥的气体不能够与浓硫酸或烧碱发生反应，才

能用浓硫酸或烧碱来干燥。

（3）碱性污水需用酸来中和，酸性污水需用碱来中和。

►考向三 溶液的酸碱性测定

考法 1  酸碱指示剂及其性质

10．（2023•重庆）微型化学实验，因节能环保备受青睐，某化学兴趣小组设计了图 1、图 2 两个微型实验，

据图回答下列问题。



（1）如图 1所示：在直径约为 1.5cm 的水滴两边，同时放少量硫酸铜晶体、氢氧化钠固体。已知：相对

分子质量越大，微粒运动越慢，反之越快。实验中在 　A　（填“A”或“B”）区域会先出现沉淀，反应的

化学方程式为 　CuSO 4
+2NaOH ＝Cu（OH ）

2
↓+Na

2
SO

4　。

（2）如图 2所示：探究紫色石蕊溶液变色规律。

步骤 1：向点滴板 1～6 号的孔穴中先加入如图 2 所示的试剂，再分别滴入 2 滴紫色石蕊溶液。6 号孔穴

中水的作用是 　作对比　。

步骤 2：将步骤 1 中所得的 1 号溶液和 4 号溶液互滴后溶液颜色发生明显变化，选出下列组合中互滴后

溶液颜色有明显变化的是 　BD 　（填序号）。

A.1号、5号

B.1号、3号

C.3号、4号

D.4号、5号

步骤 3：重复步骤 1，用吸管向 5号孔穴吹入人呼出的气体，溶液表面出现白膜，写出反应的化学方程式 　

CO
2
+Ca（OH ）

2＝CaCO 3
↓+H

2
O　。

【答案】（1）A；CuSO 4
+2NaOH ＝Cu（OH ）

2
↓+Na

2
SO

4；

（2）步骤 1：作对比；

步骤 2：BD ；

步骤 3：CO 2
+Ca（OH ）

2＝CaCO 3
↓+H

2
O。

【解析】（1）如图 1所示：在直径约为 1.5cm 的水滴两边，同时放少量硫酸铜晶体、氢氧化钠固体。已

知：相对分子质量越大，微粒运动越慢，反之越快。硫酸铜的相对分子质量是 160，氢氧化钠的相对分

子质量是40，则氢氧化钠运动得快，所以实验中在 A 区域会先出现沉淀，硫酸铜和氢氧化钠反应生成氢

氧化铜沉淀和硫酸钠，反应的化学方程式为：CuSO 4
+2NaOH ＝Cu（OH ）

2
↓+Na

2
SO

4。

（2）如图 2所示：探究紫色石蕊溶液变色规律。

步骤 1：向点滴板 1～6号的孔穴中先加入如图 2所示的试剂，再分别滴入 2滴紫色石蕊溶液。1～5 号的

孔穴中分别是酸性、碱性溶液，水是中性溶液，则 6 号孔穴中水的作用是作对比。

步骤 2：将步骤 1 中所得的 1 号溶液和 4 号溶液互滴后溶液颜色发生明显变化，即酸性、碱性溶液互滴

后溶液颜色发生明显变化，



A、1 号、5 号都是碱性溶液，互滴后溶液颜色不会发生改变，故选项错误；

B、1号、3 号分别是碱性、酸性溶液，互滴后溶液颜色发生改变，故选项正确；

C、3号、4 号都是酸性溶液，互滴后溶液颜色不会发生改变，故选项错误；

D、4号、5 号分别是酸性、碱性溶液，互滴后溶液颜色发生改变，故选项正确；

故选：BD 。

步骤 3：重复步骤 1，用吸管向 5号孔穴吹入人呼出的气体，溶液表面出现白膜，该反应是二氧化碳和氢

氧化钙反应生成碳酸钙沉淀和水，反应的化学方程式为：CO 2
+Ca（OH ）

2＝CaCO 3
↓+H

2
O。

故答案为：

（1）A；CuSO 4
+2NaOH ＝Cu（OH ）

2
↓+Na

2
SO

4；

（2）步骤 1：作对比；

步骤 2：BD ；

步骤 3：CO 2
+Ca（OH ）

2＝CaCO 3
↓+H

2
O。

考法 2  酸碱溶液的稀释

11．（2023•鄂州）图像能直观表达各种变化关系，加深对知识的理解。下列对有关图像的描述正确的是（  ）

  

A．①表示向一定量的 Ba（OH ）
2溶液中加水

B．②表示一定的温度时，向 NaCl 饱和溶液中加入 NaCl 固体并搅拌

C．③表示电解水

D．④表示加热分解一定质量的氯酸钾和二氧化锰固体混合物

【答案】C

【解析】A 、Ba（OH ）2溶液呈碱性，溶液的 pH 大于 7，向一定量的 Ba（OH ）2溶液中加水时，溶液

的碱性减弱，pH 变小，但溶液始终呈碱性，其pH 始终大于 7，图示错误；

B、一定的温度时，向 NaCl 饱和溶液中加入 NaCl 固体并搅拌，氯化钠固体并不能继续溶解，因此溶液

中溶质的质量分数不变，图示错误；

C、电解水时生成氢气与氧气的体积比约为2：1，图示正确；

D、氯酸钾在二氧化锰的催化作用下，加热分解为氯化钾和氧气，在此反应中，二氧化锰充当催化剂，

其质量不变，因此固体中锰元素的质量要保持不变，图示错误。

故选：C。



考法 3  溶液的酸碱性与 pH 的关系

12．（2023•天津）人体内一些液体的正常 pH 如下，其中碱性最强的是（　　）

A．胰液（pH：7.5～8.0） B．唾液（pH：6.6～7.1）

C．胆汁（pH：7.1～7.3） D．胃液（pH：0.9～1.5）

【答案】A

【解析】A、胰液的 pH 为 7.5～8.0，大于 7，显碱性。

B、唾液的 pH 为 6.6～7.1，可能显酸性、中性或碱性。

C、胆汁的 pH 为 7.1～7.3，大于 7，显碱性。

D、胃液的 pH 为 0.9～1.5，小于 7，显酸性。

当溶液的 pH 大于 7 时，呈碱性，且 pH 越大，碱性越强，故碱性最强的胰液。

故选：A。

13．（2022•常州）常州人史一安发明的“史氏环氧化反应”是世界有机催化发展史上的重要里程碑。

（1）手性酮是史氏环氧化反应的催化剂。

①史氏环氧化反应前后，手性酮的质量和 　化学性质　均未改变。

②手性酮用天然糖类制备，糖类可由绿色植物通过 　光合　作用合成。

（2）KHSO 5或 H 2
O
2是进行史氏环氧化的重要反应物。

①KHSO 5中硫、氧原子数之比为 　1：5　。

②H 2
O
2中氢元素的化合价为 　+1　。

（3）史氏环氧化反应一般在弱碱性条件下进行。下列 pH 范围适宜的是 　C　。（填序号）

A.1～2    B.5～6    C.7～8      D.13～14

【答案】（1）①化学性质；

 ②光合；

（2）①1：5；

②+1；

（3）C。

【解析】（1）①手性酮是史氏环氧化反应的催化剂。史氏环氧化反应前后，手性酮的质量和化学性质均

未改变；故答案为：化学性质；

 ②手性酮用天然糖类制备，糖类可由绿色植物通过光合作用合成；故答案为：光合；

（2）①由化学式可知，①KHSO 5中硫、氧原子数之比为 1：5；故答案为：1：5；

②H 2
O
2中氧元素显﹣1价，由化合物中各元素正负化合价的代数和为零原则可知，其中氢元素的化合价

为+1；故答案为：+1；

（3）A.pH 为 1～2 时，溶液显酸性；

B.pH 为 5～6，溶液显弱酸性；

C.pH 为 7～8，溶液显弱碱性；



D.pH 为 13～14，溶液显强碱性；

故答案为：C。

考法 2  溶液的酸碱性测定

14．（2023•扬州）用手触摸生活中的碱性溶液时常有滑腻感，下列溶液显碱性的是（　　）

A．食盐水 B．肥皂水 C．蔗糖溶液 D．食醋

【答案】B

【解析】A、食盐水显中性，故选项错误。

B、肥皂水显碱性，故选项正确。

C、蔗糖溶液显中性，故选项错误。

D、食醋显酸性，故选项错误。

故选：B。

易错易混

（1）酸碱溶液的稀释就是向溶质质量分数较大的酸、碱的浓溶液加水，将其变成溶质质量分数较小的稀溶

液的过程，不过，这只是一般的酸碱溶液的稀释来说的；对于浓硫酸来说，则正好相反，稀释浓硫酸时，

应该将浓硫酸沿器壁慢慢注入水里，并不断用玻璃棒搅拌；切不可将水倒进浓硫酸里，可以将其简记为：“酸

入水，沿器壁，慢慢倒，不断搅。

（2）pH 越小，溶液的酸性越强；pH 越大，溶液的碱性越强。

►考向四 中和反应及其应用

考法 1  中和反应及其应用

15．（2023•眉山）实验小组用传感器探究稀 NaOH 溶液与稀盐酸反应过程中温度和 pH 的变化。测定结果

如图所示。下列说法错误的是（　　）

A．反应过程中有热量放出

B．30s时，溶液中溶质为HCl 和 NaCl

C．60s时，加入 1～2 滴紫色石蕊溶液变成蓝色

D．该实验是将稀盐酸加入稀NaOH 溶液

【答案】D

【解析】A、由反应过程中温度变化图，反应过程中温度升高，有热量放出，故选项说法正确。

B、30s时，溶液的 pH 小于 7，溶液显酸性，溶液中溶质为HCl 和 NaCl，故选项说法正确。

C、60s时，溶液的 pH 大于 7，显碱性，加入1～2 滴紫色石蕊溶液变成蓝色，故选项说法正确。

D、图象中 pH 的变化是从小于 7逐渐增大到大于 7，可知原溶液显酸性，然后不断地加入碱性溶液，使
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